



11月9日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,一名儿童在医院接受治疗。

# 人道主义危机不断加剧 世卫组织： 加沙地带每10分钟 就有一名儿童丧命

## 加沙地带局势发展的三个看点

连日来,随着以色列国防军攻入加沙城中心地带,以军与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的冲突迎来一个新阶段。围绕加沙地带局势最新发展,特别是冲突双方近期围绕地道攻防,以下三个问题值得关注:加沙地带地道基本情况怎样?以军可能采取哪些应对措施?以色列方面会否在不惜一切代价击败哈马斯后全面接管加沙地带?



11月9日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,一名儿童在医院接受治疗。

随着本轮巴以冲突持续,加沙地带人道主义危机不断加剧。世界卫生组织总干事谭德塞11月10日说,加沙地带平均每10分钟就有一名儿童丧命。

为求一线生机,加沙地带北部大批民众不得向南部逃离。连接加沙地带和埃及的拉法口岸10日关闭,暂时不清楚何时重新开放。

### 每10分钟就有一名儿童丧命

谭德塞10日在联合国安全理事会会议上说,加沙地带36家医院中有一半以及三分之二初级医疗中心已无法运行,仍在运行的医疗机构不堪重负。

“平均每10分钟,加沙地带就有一名儿童丧命。”谭德塞说。

以军切断了加沙地带水、电、燃料等供应。冲突爆发一个多月来,加沙地带已有超过1.1万名巴勒斯坦人死亡,其中多数是妇女和儿童。以色列先前称以方有1400人死亡,本月10日把死亡人数下调至约1200人。

### 一医院39名婴儿“濒临死亡”

巴勒斯坦加沙地带卫生部门发言人阿什拉夫·齐德拉11日说,加沙地带最大医院希法医院燃料耗尽,当天停止运转,许多婴儿面临生命危险。

路透社11日以加沙城居民为消息源报道,以色列地面部队与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员10日深夜至11日凌晨在希法医院一带交火。

齐德拉在电话中告诉路透社记者,由于燃料耗尽,发电机无法工作,希法医院“彻底失去电力供应”,一名新生儿死在保温箱中。他说,这家医院的保温箱里有45名婴儿。

另据位于约旦河西岸的巴勒斯坦卫生部发布的消息,一名早产儿11日上午在希法医院死亡,医院中其他39名早产儿也因断电导致缺氧“濒临死亡”。

### 伤员撤离出现多重问题

10日,允许外籍公民和受重伤巴勒斯坦人撤至埃及的拉法口岸关闭。据巴勒斯坦官员和埃及医疗方面消息人士透露,口岸关闭是由于伤员撤离出现多重问题。

拉法口岸本月初开放,随后两度关闭。埃及安全部门多名消息人士说,10日拉法口岸关闭前,数十名外籍公民及其家属以及一些需要接受医治的撤离伤员经由口岸入境埃及。

随着本轮巴以冲突持续,加沙地带约230万人口中,超过三分之二已逃离家园。由于生存资源严重短缺,许多民众光脚赶路数小时。只是,包括汗尤尼斯在内的加沙地带南部多地同样遭到以军空袭。

以军发言人丹尼尔·哈加里10日发布的数据显示,随着以军军事行动“深入加沙城”,过去两天内超过10万名居民向加沙地带南部逃离。

### 地下的世界

加沙地带地面之下密布迷宫般的地道。路透社报道,哈马斯据信已在地道中储备大量武器、粮食和物资,准备与以军在加沙地带展开持久战。以色列方面则将摧毁包括地下网络在内的哈马斯基础设施列入现阶段以军行动目标。

按照以色列媒体说法,“加沙地铁”系统四通八达,不仅有用于快速移动的主地道和支地道,还有用于连接地中海的专门地道,有的地道可通行摩托车,有的地道则可供船只出入。

以色列媒体估算,地道挖掘成本约为每米200至300美元,整个地道系统总挖掘成本约为1.5亿美元。

以色列巴尔伊兰大学地貌和地质学家乔尔·罗斯金表示,加沙地带的地道分为三种类型:10米深的浅地道,这种地道与火箭发射井相连,便于武装人员发动地面攻击;深度为20至30米的地道,是人员主要活动区域,也是弹药和后勤装备储备地;75米深的地道则是哈马斯指挥中心的所在地。

### 武器的选择

军事人士分析,哈马斯可借助加沙地带地道冲抵其对以军在军事和情报方面的劣势,给以军军事行动增加难度。以军目前主要使用重型工程设备清理地面障碍以及动用探测设备发现地道。而选择何种武器来有效摧毁地道,进而对哈马斯实施致命打击成为当前摆在以军面前的重要问题。

以色列媒体列出了两种武器选项:一是以色列军工企业埃尔比特公司生产的一种多用途炸弹,这种炸弹重250公斤,穿透深度可达30米甚至更深,攻击精度较高;二是一款隧道钻机机器人,可将隧道深处图像传输给总部,并实施探测和引发炸药爆炸。

被社交媒体广泛报道的一种武器是“海绵炸弹”。据英国《每日电讯报》报道,这种被以色列国防军掌握的特殊化学装置可在投入地道后,迅速膨胀为一大块海绵状物体并硬化,进而将地道口封死。以军可以用“海绵炸弹”将地道堵住,防止藏匿其中的武装人员逃脱。

### 难测的未来

以色列政府官员多次表示,此次加沙地带军事行动的目标只有两个:消灭哈马斯以及解救被哈马斯扣押的二百余名人质。然而,以方官员并未明确表明,在不惜一切代价实现上述目标后,以方将如何安排加沙地带事务。梳理近期以色列、美国以及巴勒斯坦方面表态,主要有如下两种可能:

第一,以色列不会重新占领加沙地带,但会实施“全面安全控制”。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡10日表示,以色列将在消灭哈马斯后“全面安全控制”加沙地带,而不会将加沙地带安全控制权“交给外部势力”。

第二,哈马斯不会重新控制加沙地带,但巴民族权力机构接手也难。巴总统马哈茂德·阿巴斯强调,只有找到解决巴以冲突的“全面政治解决方案”,民族权力机构才会考虑在加沙地带重新掌权。

2007年,巴勒斯坦解放组织主流派别巴民族解放运动(法塔赫)与哈马斯爆发冲突,哈马斯夺取加沙地带控制权,阿巴斯领导的巴民族权力机构实际控制约旦河西岸地区。对于加沙地带前景,巴民族机构强调绝不会“搭乘以色列战车”重返加沙地带。

分析人士认为,加沙地带或在以色列实现其此次军事行动目标后迎来一个动荡不安且时限难定的“过渡期”,而只要以色列还控制着加沙地带的安全事务,包括美国政府在内的各相关方就难以说服巴勒斯坦民族权力机构恢复对加沙地带的民事控制。

### 相关新闻

## 以方与哈马斯 交换扣押人员谈判 取得进展但未签约

以色列媒体11月10日晚报道说,以方与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就交换扣押人员的谈判取得进展,但双方尚未达成协议。

以色列公共广播公司当天援引一名消息人士的话说,以色列与哈马斯就双方均释放扣押人员的谈判已取得进展,目前协议尚未达成。报道说,美国和卡塔尔是谈判主要参与者。以方目前还存有一些顾虑。

以色列国防军发言人哈加里10日表示,交换被扣押人员谈判会耗时较长,应等待以色列军方发布的消息。

10日早些时候,有沙特阿拉伯媒体报道称以色列和哈马斯已就交换扣押人员达成协议。

10月7日,以色列和巴勒斯坦爆发新一轮军事冲突。以方称,被哈马斯扣押的人员有240多名,目前有数人被释放。

## 黎巴嫩真主党 7名成员 遭以军袭击身亡

黎巴嫩真主党11月10日说,其7名武装人员遭以色列国防军袭击身亡。以军表示,袭击真主党目标前,以军遭遇无人机等袭击。

据法新社报道,黎巴嫩真主党在一份声明中说,7名武装人员被打死。声明没有说明具体时间。

同一天,黎巴嫩国家通讯社报道,一枚以军炮弹落入黎巴嫩一座村庄的医院院内,但没有爆炸。报道说,以军对几个黎巴嫩边境村庄进行了炮击,包括迈斯杰贝勒村,一家村民从被击中的家中撤离。在胡拉村,以色列袭击导致一名黎巴嫩男子受轻伤。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里10日说,以方正正在“对北部进行广泛打击”,以回应三架无人机的“入侵”。

其中,一架从黎巴嫩飞入以色列领空的飞行器坠落,“造成一名士兵严重受伤,另一名士兵受轻伤”。以军说,在袭击真主党目标之前,还有三名以色列士兵在与黎巴嫩接壤地区被一枚反坦克导弹击中,“伤势严重”。

新一轮巴以冲突上月7日爆发以来,黎巴嫩真主党声援并策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),其军事组织多次打击以军阵地,以军还以空袭和炮击。据法新社报道,黎以边境眼下每天都发生交火。

本版文图均据新华社